

责编:钱 虹

制版:包聪颖

#### 考驾驶证不再设年龄上限

公安部持续推出"异地办" "便捷办""网上办"等三个方面 12 项公安交管优化营商环境新 措施,新措施自 2020 年 11 月 20 日起实施。

其中,在实现小型汽车驾驶 证"全国通考"的基础上,推行摩 托车驾驶证全国"一证通考",申 请人可以凭居民身份证在全国 范围内任一地申领摩托车驾驶 证。

扩大机动车免检范围,在实 行6年内6座以下非营运小微 型客车免检基础上,将6年以内 的7至9座非营运小微型客车 (面包车除外)纳入免检范围。对 非营运小微型客车 (面包车除 外)超过6年不满10年的,由每 年检验1次调整为每两年检验 1次。

放宽小型汽车驾驶证申请 年龄,为更好适应老龄化社会发 展的新需求, 取消申请小型汽 车、小型自动挡汽车、轻便摩托 车驾驶证 70 周岁的年龄上限。 对 70 周岁以上人员考领驾驶证 的,增加记忆力、判断力、反应力 等能力测试,保证身体条件符合 安全驾驶要求。

#### 养老机构应在公共场所安 装视频监控

新修订的《养老机构管理办 法》于 11 月 1 日起正式实施。

《办法》明确了养老机构登 记后即可开展服务活动。办理非 营利性养老机构,要到社会组织 登记管理部门和事业单位登记 管理部门进行登记;设立经营性 养老机构,应当在市场监督管理 部门办理登记。政府投资兴办的 养老机构、可以采取委托管理、 租赁经营等方式,交由社会力量 运营管理。

《办法》规定养老机构应当 在相关公共场所安装视频监控 设施,妥善保管视频监控记录: 养老机构应当配备应对突发事 件必要设施、设备并定期组织应 急演练。一日发生突发事件后 养老机构必须采取防止危害扩 大的必要处置措施。

#### 不得收集与业务无关的消 费者金融信息

央行发布的《中国人民银行 金融消费者权益保护实施办法》 自 2020 年 11 月 1 日起施行。

《办法》主要目的是打击 犯金融消费者合法权益的违法 违规行为、合理提升违法违规成 本的迫切需要,解决金融领域违 法违规成本过低的问题等。

针对个人财产信息、账户信 息、信用信息、金融交易信息等 金融信息的保护问题、《办法》规 定,银行、支付机构不得收集与 业务无关的消费者金融信息,不 得采取不正当方式收集消费者 金融信息,不得变相强制收集消

费者金融信息;银行、支付机构 收集消费者金融信息用于营销、 用户体验改进或者市场调查的, 应当以适当方式供金融消费者 自主选择是否同意。

#### 竞彩游戏单票购买金额不 得超过 6000 元

根据财政部、国家体育总局 联合发布"进一步调整单场竞猜 游戏规则有关事宜"的通知, 2020年11月1日起, 竞彩游戏 新规实施。

调整后,竞彩游戏返奖奖金 比例由 71%调整为 70%,公益金 提取比例由 20%提高到 21%。竞 彩销售时间也有变化。调整后, 销售时间为周一至周五 11 时-22 时,周六、周日 11:00 至 23:

新规明确,竞彩游戏单票购 买金额不得超过6000元。单人 单日购彩金额超过1万元(不 含)时,需填写《竞彩游戏大额投 注(超过1万元)预约登记表》。 本项"预约登记"的要求,是在售 彩前给大额投注的购彩者一个 "冷静思考期",让购彩者充分考 虑自己的投注行为。

## 高速公路限速不得超过

交诵运输部发布的《公路限 速标志设计规范》详细规定了公 路限速路段划分、限速值论证、 限速方式选取等内容,该规范将 于 2020 年 11 月 1 日起施行。

《规范》要求高速公路限速 不得超过 120km/h。相邻两个限 速路段的限速之差不应大于 20km/h。公路互通式立交交叉 主线、减速车道和出口匝道所设 置的限速标志,相互之间限速之 差不宜超过 30km/h。

#### 人民银行对金融控股公司 实施监管

《金融控股公司监督管理试 行办法》自 2020 年 11 月 1 日起 施行。《办法》细化了金融控股公 司准入的条件和程序,进一步明 确了监管范围和监管主体,人民 银行对金融控股公司实施监管. 金融管理部门依法按照金融监 管职责分工对金融控股公司所 控股金融机构实施监管。另外, 办法对股东资质条件、资金来源 和运用、资本充足性要求、股权 结构、公司治理、关联交易、风险 管理体系和风险"防火墙"制度 等关键环节 提出了些

#### 取消留学回国人员证明

教育部规定自 11 月 1 日起 取消《留学回国人员证明》。自 2020年10月1日起,驻外使领 馆不再受理开具申请。2020年9 月30日前已提交申请的,驻外 使领馆根据留学人员意愿提供 相应服务。已经受理、使领馆开 具时间晚于 2020 年 11 月 1 日 的,《留学回国人员证明》仍然有 (卢俊宇)

# 第七次全国人口普查启动 采用多项技术保护公民隐私

我国第七次全国人口普 查登记于11月1日零时正式 启动, 持续至12月10日,本 次普查对象首次可选择自主 填报,也可以由普查员上门登 记。此次普查采用了多项新技 术,应用于普查全流程中,成 为保护公民隐私的屏障。



#### 普查内容新增"公民身份号码"

本次普查登记的主要内容包括姓名、公民 身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、 职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。

这样的指标设置与第六次全国人口普查 大体相同,新增了"公民身份号码"作为普查内 容。国务院第七次全国人口普查领导小组办公 室主任李晓超表示,这是出于数据比对的目 的,统计部门将实现与公安、卫健等部门行政 记录的比对核查,进而确保数据的真实性和准

普查表的设计也全面反映着我国人口的 真实状况,《第七次全国人口普查短表》《第七 次全国人口普查长表》《第七次全国人口普查 港澳台居民和外籍人员普查表》和《第七次全 国人口普查死亡人口调查表》四种表根据不同 的普查对象和普查内容而设。

其中,普查短表由除港澳台居民和外籍人 员以外的全部住户填报, 反映人口基本状况。 在上述住户中抽取 10%配合填写普查长表,内 容包括了短表的全部项目以及人口的经济活 动、婚姻生育和住房等情况。

首次采取自主填报也是我国在人口普查 方式上的一次重大革新。普查对象可以在自主 填报和普查员二次上门间任选其一,如需自主 填报,住户可在普查员上门摸底时说明,请普 查员提供自主填报的二维码及自主填报码与 密码,完成自主填报。选择自主填报的住户应 在11月5日前完成信息申报。

### 数据传输过程全程加密

第七次全国人口普查采用了多项新技术, 应用于普查全流程中,成为公民隐私的保护屏

比如,此次普查采用互联网云技术、云服 务和云应用部署,按照国家网络安全等级保护 三级标准要求进行安全管理。

在信息采集过程中,全面采用电子化登 记,普查员使用电子采集设备(PAD 或智能手 机)登记信息,或由普查对象通过互联网自主 填报。信息采集的移动端和服务器端采取了严 密的数据加密和脱敏技术。

数据传输过程全程加密,数据会被实时上 传至处理中心,保证公民的个人信息不在互联 网通道泄露。安全管理机制、安全防护体系和 安全审计机制也均有应用。

数据的真实性一直被视为统计工作的生命 线。新技术保护着公民的隐私安全,也提高了数 据的采集效率和质量。同时,建立了压力层层传 导的问责机制,控制普查质量。

国务院人普办统一领导、统筹协调普查全 过程质量控制的有关工作。地方各级普查机构 主要负责人对本行政区域普查数据质量负总 责。各级普查办公室必须严格执行各阶段工作 要求,确保普查工作质量与数据质量合格达标。 释疑 1

户口不在居住地或外地户口, 需要填报 吗?

根据《第七次全国人口普查方案》的规定, 普查采用全面调查的方法,以户为单位进行登 记。普查采用按现住地登记的原则,每个人必 须在现住地进行登记。

普查对象不在户口登记地居住的,户口登 记地要登记相应信息,确保不漏户、不漏人。

#### 释疑 2

普查对象多地居住。在哪里填报普查登

普查对象有两处或两处以上住所,并且平 时都居住的(例如上班时住在一处,周末住在 另一处),如果户口登记在其中一处住所,则将 该处作为现住地,登记为"人户一致",其余住 所登记为空房

如果户口没有登记在这些住所,将居住时 间较长的住所视为其现住地进行登记, 作为 "人在户不在",其余住所登记为空房;如果无 法判断在哪处居住时间更长,将10月31日晚 居住的住所作为现住地进行登记。所有住房项 目,如住房建筑面积、间数等按登记的这处住 所情况填写。

## 释疑 3

#### 房屋已经出租,住房情况如何填报?

对全户外出户,应在户籍地登记其户籍地 的住房情况,在现住地登记其现住地的住房情 况。户籍地房屋拆迁的,户籍地登记的住所类 型选择"无住房"。

对出租房的租户,房东未迁走户口的,将 房东和承租人作为两户登记。房东只填写未出 租部分的住房面积和间数,如果房屋全部出 租,则房东可选择"无住房";承租人填写实际 承租的住房面积和间数。

#### 释疑 4

就业情况如何填写?微商、炒股算工作吗? 就业工作是指为取得收入而为他人提供 生产或服务的社会活动。用自有资金炒股、炒 汇等,不属于工作;使用他人资金炒股、炒汇, 收取佣金,属于工作。

单纯出租房屋收取租金,不属于工作。实 习生为获取收入而实习,属于工作;仅以学习 为目的,并未取得劳动报酬,不属于工作;在校 生在单位实习,实习目的是完成学校毕业要 求、取得实习经历证明,不属于工作。

为了取得收入在家做微商或通过互联网 做平台主播、流媒体视频、电竞游戏等,属于有 工作

住房信息纳入登记范围是出于何种考虑? 国家统计局官方微信近日回应,网传"第 七次人口普查首次把查房信息纳入普查范 围",事实上并非"首次"纳入。在以往的人口普 查过程中,也多次涉及房屋情况登记。比如,在 2010年开展的第六次全国人口普查数据中,统 计部门就对相关住房信息数据实行了登记。再 比如, 在更早的 2000 年第五次全国人口普查 中,也有住房相关数据。因此,"查房"只是做好 人口普查的"常规动作",并非新增项目,无需 过度解读。

以房"杳人"是世界各国进行人口普查普 遍采用的方法,因为人都居住在房子里。人口 普查中"查房"的目的是为了查准人口,住房信 息登记的重点是要了解人口的居住状况、生活 设施、房租水平等,是为了更好地反映当前民